



Prawo
energetyczne

[Czytaj więcej](#)



Prawo
podatkowe

[Czytaj więcej](#)

NEWSLETTER

“ **MIESIĘCZNY LEGAL CHECK**
- BĄDŹ O KROK PRZED
ZMIANAMI



Prawo
gospodarcze

[Czytaj więcej](#)



W każdym wydaniu znajdziesz podsumowanie kluczowych zmian legislacyjnych oraz ich praktyczne skutki dla biznesu. To narzędzie, które pozwoli Ci podejmować świadome decyzje w oparciu o aktualne prawo. Dzięki temu z wyprzedzeniem przygotujesz swoją firmę na nadchodzące wyzwania i wykorzystasz nowe możliwości.

NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

REFORMA PRAWA ENERGETYCZNEGO (UC84) – PREZYDENT PODPISAŁ USTAWĘ SIECIOWĄ

Proces legislacyjny nowelizacji Prawa energetycznego (projekt UC84) został sfinalizowany. 2 kwietnia 2026 r. Prezydent podpisał ustawę, która wprowadza fundamentalne zmiany w obszarze przyłączeń do sieci oraz ochrony odbiorców.

Najważniejsze zmiany w ostatecznym brzmieniu ustawy:

- Wprowadzono model dostępu warunkowego (elastyczne umowy przyłączeniowe), w którym przyłączenie do sieci staje się zależne od bieżącej sytuacji w systemie elektroenergetycznym.
- Obowiązek zabezpieczenia finansowego – ma to na celu ograniczenie blokowania sieci przez projekty, które nie są realizowane. Obowiązek złożenia zabezpieczenia umowy przyłączeniowej powstaje nie później niż 14 dni po jej zawarciu.
- Wprowadza wzrost zaliczki na przyłączenie (z 30 zł do 60 zł za każdy kW mocy) oraz nową opłatą za rozpatrzenie wniosku w wysokości 1 zł/kW.
- Sprzedawcy obsługujący pow. 200 tys. odbiorców muszą oferować umowy ze stałą ceną na okres 12 miesięcy lub dłuższy. Sprzedawca musi też jasno wskazać sposób wyliczenia kary za wcześniejsze rozwiązanie takiej umowy.
- Ustawa narzuca uzyskanie pozwolenia na budowę w ciągu 24 lub 36 miesięcy od podpisania umowy przyłączeniowej (w zależności od rodzaju instalacji).

Nowa instytucja: działalność przedkoncesyjna

Ustawa wprowadza możliwość legalnego wytwarzania lub magazynowania energii przez 12 miesięcy od pierwszego wprowadzenia jej do sieci bez wymaganej koncesji. Rozwiązanie to adresuje realia inwestycji uruchamianych etapami. Wiąże się ono z coroczną opłatą przedkoncesyjną, przy czym wytwórcy OZE o mocy do 5 MW są z niej zwolnieni.

Ustawa wejdzie w życie 14 dni od ogłoszenia. Kluczowe dla deweloperów przepisy dotyczące wygasania umów przyłączeniowych zaczną obowiązywać po 6-miesięcznym okresie przejściowym.

Linki do źródła: <https://www.sejm.gov.pl/Sejm9.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=3237>

<https://www.gov.pl/web/energia/nowe-prawo-energetyczne--szybciej-prosciej-i-bezpieczniej-dla-odbiorcow>



NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

NOWY PROGRAM DOTACJI NA FOTOWOLTAIKĘ I MAGAZYNY ENERGII – PROGRAM PRZEJŚCIOWY KPO

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej uruchomił program priorytetowy „Przydomowe Magazyny Energii” — jednorazowy program przejściowy finansowany ze środków KPO, który wypełnia lukę po zamknięciu Mojego Prądu 6.0. Budżet programu wynosi 335 mln zł, a wnioski można składać wyłącznie elektronicznie przez Generator Wniosków o Dofinansowanie (GWD) w terminie 30 marca – 24 kwietnia 2026 r. lub do wyczerpania środków.

Kto może skorzystać?

Osoby fizyczne rozliczające się z energii w systemie net-billing, posiadające umowę kompleksową lub umowę sprzedaży energii. Wykluczone są osoby prowadzące działalność gospodarczą pod adresem instalacji.

Co obejmuje dofinansowanie?

Program ma charakter refundacyjny - obejmuje inwestycje zakończone między 1 sierpnia 2024 r. a 31 października 2025 r. Dofinansowaniu podlegają mikroinstalacje PV o mocy od 2 kW do 20 kW, magazyny energii elektrycznej o pojemności min. 2 kWh oraz magazyny ciepła o pojemności min. 20 dm³. Program nie obejmuje instalacji off-grid.

Wysokość dofinansowania - trzy grupy:

Dofinansowanie wynosi do 50% kosztów kwalifikowanych, a maksymalna kwota zależy od wcześniej otrzymanego wsparcia: 28 tys. zł dla prosumentów bez wcześniejszego dofinansowania PV, 22 tys. zł dla beneficjentów szóstej edycji Mojego Prądu oraz 21 tys. zł dla osób, które korzystały z innych programów publicznych (np. Czyste Powietrze, programy gminne).

Kluczowe warunki:

Urządzenia muszą być w pełni zapłacone i zamontowane już na dzień składania wniosku, a mikroinstalacja PV potwierdzona zaświadczeniem OSD. Beneficjent zobowiązany jest do użytkowania instalacji przez co najmniej 5 lat od wypłaty dotacji.

Znaczenie praktyczne: Program kierowany jest do prosumentów, którzy zrealizowali inwestycje w wyznaczonym oknie czasowym, lecz nie zdążyli złożyć wniosku przed wyczerpaniem środków Mojego Prądu 6.0. Przy ograniczonym budżecie i niecałym miesiącu na składanie wniosków — czas jest kluczowy. Maksymalna kwota 28 tys. zł przysługuje wyłącznie osobom bez wcześniejszego wsparcia na fotowoltaikę.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/nfosigw/wystartowal-program-dotacji-na-instalacje-fotowoltaiczne-i-magazyny-energii>
<https://przydomowemagazyny.gov.pl/o-programie/>



NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

CZYSTA ENERGIA, NIEUCZCIWE PRAKTYKI — UOKiK Z KARAMI PONAD 7 MLN ZŁ DLA FIRM OZE

23 marca 2026 r. Prezes UOKiK Tomasz Chróstny nałożył łącznie 7 033 289 zł kar na spółki Energia dla Pokoleń oraz Polska Energia Grupa Kapitałowa, a dodatkowo 387 000 zł na osoby nimi zarządzające. Obie decyzje są nieprawomocne — spółki wniosły odwołania do sądu. Trwa postępowanie wyjaśniające wobec spółki Nasz Prąd.

Reklama jak pismo z urzędu

Polska Energia Grupa Kapitałowa (kara: 904 068 zł) prowadziła kampanię sprzedażową instalacji fotowoltaicznych przy użyciu materiałów stylizowanych na oficjalną korespondencję urzędową — czarno-białych druków zatytułowanych „Ogłoszenie” lub „Zawiadomienie”, z czerwonym nadrukiem na kopercie. W publikowanych materiałach ostrzegano o rzekomych, nieuchronnych podwyżkach cen prądu rzędu 300–400%, podczas gdy realny wzrost cen dla gospodarstw domowych w latach 2022–2024 wyniósł niespełna 33%.

Niedozwolone klauzule w umowach

Energia dla Pokoleń (kara: 6 129 221 zł) stosowała we wzorcach umów kilkanaście niedozwolonych postanowień — nieprecyzyjne pojęcia takie jak „niekorzystne warunki atmosferyczne” uniemożliwiały egzekwowanie terminów montażu, umowy wyłączały odpowiedzialność spółki za rzeczywisty poziom produkcji energii mimo konkretnych obietnic na etapie sprzedaży, a wizualizacje projektu instalacji traktowano jako „poglądowe rysunki” niewiążące spółki.

Znaczenie praktyczne: Dla firm z sektora OZE to wyraźny sygnał, że UOKiK prowadzi systematyczną kontrolę branży. Warto zweryfikować stosowane wzorce umów pod kątem niedozwolonych klauzul oraz sposób prowadzenia działań marketingowych.

Link do źródła: <https://uokik.gov.pl/czysta-energia-i-brudne-praktyki-prezes-uokik-nalozyl-ponad-7-mln-zl-kar-na-firmy-z-branzy-oze>

UOKiK WSZCZĄŁ POSTĘPOWANIE WYJAŚNIAJĄCE WOBEC PSE

Prezes UOKiK Tomasz Chróstny wszczął postępowanie wyjaśniające dotyczące praktyk Polskich Sieci Elektroenergetycznych. Wątpliwości budzi sposób realizacji mechanizmu nierynkowego redysponowania jednostkami wytwórczymi energii ze źródeł odnawialnych oraz magazynami energii. UOKiK bada, czy mogło dochodzić do nierównego traktowania niektórych wytwórców energii.

Czym jest redysponowanie?

Mechanizm nierynkowego redysponowania polega na czasowym wyłączeniu lub ograniczeniu pracy instalacji OZE w celu zbilansowania systemu lub zapobieżeniu przeciążeniom sieci. Dla przedsiębiorców oznacza to ograniczenie przychodów ze sprzedaży energii. Właściciele instalacji, którzy dostosują się do poleceń PSE, mają prawo ubiegać się o rekompensatę finansową za niewyprodukowaną energię.

Zakres postępowania

Do UOKiK napływały skargi przedsiębiorców z sektora OZE, według których ich instalacje, bez wystarczającego uzasadnienia, podlegały mechanizmowi redysponowania częściej niż inne, co mogło pogarszać ich sytuację rynkową wobec konkurentów. UOKiK bada, czy polecenia wyłączenia lub ograniczenia wytwarzania energii były wydawane w sposób proporcjonalny, równomierny i niedyskryminacyjny. PSE jest jedynym operatorem systemu przesyłowego w Polsce, co oznacza, że może posiadać pozycję dominującą — której zgodnie z prawem antymonopolowym nie wolno nadużywać. Urząd zaznaczył przy tym, że nie kwestionuje roli PSE w zapewnieniu stabilności systemu, lecz sprawdza, czy mechanizm był stosowany w transparentny sposób.

Znaczenie praktyczne: Postępowanie wyjaśniające to wstępny etap — nie przesądza o stwierdzeniu naruszenia prawa. Dla przedsiębiorców z sektora OZE jest to jednak sygnał, że kwestia znalazła się na radarze organu antymonopolowego. Firmy inwestujące w większe instalacje OZE powinny dokumentować przypadki redysponowania i weryfikować, czy przysługuje im rekompensata za niewyprodukowaną energię.

Link do źródła: <https://uokik.gov.pl/prezes-uokik-sprawdza-praktyki-polskich-sieci-elektroenergetycznych>

NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

NOWELIZACJA SPECUSTAWY JĄDROWEJ – ETAPOWA BUDOWA ELEKTROWNI W CHOCZEWIE STAJE SIĘ MOŻLIWA

24 marca 2026 r. Rada Ministrów przyjęła projekt nowelizacji ustawy o przygotowaniu i realizacji inwestycji w zakresie obiektów energetyki jądrowej (UD118). Nowe przepisy mają skrócić budowę pierwszej polskiej elektrowni atomowej w Choczewie nawet o dwa lata — pierwsze prace planowane są na grudzień 2028 r., a uruchomienie pierwszego bloku na 2036 r. 31 marca 2026r. Polskie Elektrownie Jądrowe złożyły do PAA formalny wniosek o zezwolenie na budowę - organ ma na jego rozpatrzenie 24 miesiące. Nowa ustawa pozwoli w tym czasie prowadzić już część prac budowlanych.

Nowe pozwolenie na wstępne roboty budowlane

Kluczową zmianą jest wprowadzenie nowego rodzaju decyzji - pozwolenia na wstępne roboty budowlane, wydawane przez wojewodę przed uzyskaniem właściwego pozwolenia na budowę i przed zatwierdzeniem pełnej dokumentacji. Prace podzielono na dwie kategorie: niewymagające zgody PAA (roboty ziemne, drogi, zaplecze budowy) oraz tzw. kwalifikowane - istotne z perspektywy bezpieczeństwa jądrowego (wzmocnienie podłoża pod fundamenty reaktora, montaż klatek zbrojeniowych), które wymagają uprzedniego zezwolenia PAA. Organ ma na nie 9 miesięcy, a opłata za rozpatrzenie wniosku wynosi 1 500 000 zł.

Koniec z wymogiem samodzielnego funkcjonowania

Nowelizacja eliminuje barierę z Prawa budowlanego wymagającą, by każda część zamierzenia objęta odrębnym pozwoleniem mogła samodzielnie funkcjonować - dla elektrowni złożonej z kilkudziesięciu wzajemnie zależnych obiektów było to praktycznie niemożliwe do spełnienia. Oba postępowania: o wstępne roboty i o właściwe pozwolenie na budowę mogą toczyć się równolegle, co projekt wprost gwarantuje przez wyłączenie odpowiednich przepisów KPA.

Link do źródła: <https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12392701/katalog/13102066#13102066>



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

NIEKORZYSTNE ZMIANY W RYCZAŁCIE 8,5% – PROJEKT UD116 PO KONSULTACJACH

Ministerstwo Finansów opublikowało zaktualizowaną wersję projektu nowelizacji ustaw o podatkach dochodowych (UD116), uwzględniającą uwagi z konsultacji publicznych. Projekt w dalszym ciągu przewiduje istotne ograniczenie w stosowaniu ryczału od przychodów ewidencjonowanych.

Najważniejsze projektowane zmiany:

- stawka ryczału w wysokości 8,5% ma obowiązywać tylko do limitu 100 tys. zł przychodu rocznie. Nadwyżka ponad ten limit ma zostać opodatkowana stawką 15%, jeśli podatnik nie zatrudnia co najmniej jednego pracownika na pełny etat.
- projekt przewiduje również wyższe stawki dla wynajmu składników majątku niematerialnego (m.in. znaków towarowych) na rzecz własnej spółki.
- wprowadzenie stawki 17% ryczału dla usług świadczonych na rzecz podmiotów powiązanych (m.in. doradczych, marketingowych czy związanych z pozyskiwaniem klientów), co ma wyeliminować sytuację zastępowania dywidendy (opodatkowanej podatkiem PIT w wysokości 19%) fakturą za usługi rozliczaną dotychczas według stawki 8,5%.

Znaczenie praktyczne: podatnicy, którzy wybrali tę formę opodatkowania muszą liczyć się z niemal dwukrotnym wzrostem podatku po przekroczeniu limitu przychodów. Warto już teraz dokonać przeglądu modelu rozliczeń i przeanalizować skutki ewentualnej zmiany formy opodatkowania.

Link do źródła: <https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12402157>

REFORMA PIP CZEKA NA PODPIS PREZYDENTA

W dniu 12 marca br. Senat bez poprawek przyjął nowelizację ustawy o Państwowej Inspekcji Pracy (druk sejmowy nr 2250). Ustawa czeka teraz na podpis Prezydenta RP.

Kluczowe zmiany:

- Inspektor pracy zyska uprawnienie do wydania decyzji administracyjnej stwierdzającej istnienie stosunku pracy — w miejsce umowy cywilnoprawnej lub kontraktu B2B — jeśli w danej umowie dominują cechy charakterystyczne dla stosunku pracy.
- Procedura jest dwuetapowa: inspektor pracy — po uprzednim wysłuchaniu stron — wydaje polecenie doprowadzenia stosunku prawnego do stanu zgodnego z prawem (zawarcia umowy o pracę albo usunięcia z umowy cywilnoprawnej elementów charakterystycznych dla stosunku pracy). Decyzja administracyjna okręgowego inspektora pracy stwierdzająca istnienie stosunku pracy zapada dopiero w razie niewykonania tego polecenia.
- Decyzja nie będzie natychmiast wykonalna — skutki prawne wywołuje od dnia jej wydania, ale staje się wykonalna dopiero z upływem terminu na wniesienie odwołania lub po uprawomocnieniu się orzeczenia sądu.

Znaczenie praktyczne: Przekształcenie umowy B2B lub umowy zlecenia w umowę o pracę pociąga za sobą daleko idące konsekwencje na gruncie PIT i ZUS — zmianę formy opodatkowania, obowiązek pobrania zaliczek podatkowych przez płatnika oraz pełne oskładkowanie. Podmioty korzystające z modelu współpracy opartego na samozatrudnieniu lub umowach cywilnoprawnych powinny już teraz przeprowadzić audyt łączących ich stosunków prawnych pod kątem cech stosunku pracy. Dwuetapowość procedury jest wprawdzie łagodniejsza od pierwotnej wersji projektu, ale nie eliminuje ryzyka — inspektor zachowuje pełne uprawnienie do wydania wiążącej decyzji.

Link do źródła: <https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=2250>



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

IMPLEMENTACJA DAC8 I DAC9 – PREZYDENT PODPISAŁ USTAWĘ O WYMIANIE INFORMACJI PODATKOWYCH

Prezydent RP podpisał ustawę z dnia 13 lutego 2026 r. o zmianie ustawy o wymianie informacji podatkowych z innymi państwami oraz niektórych innych ustaw, wdrażającą dwie dyrektywy unijne — DAC8 i DAC9 — zmieniające dyrektywę 2011/16/UE w sprawie współpracy administracyjnej w zakresie opodatkowania.

Wprowadzony zostaje obowiązek raportowania transakcji z wykorzystaniem kryptoaktywów przez pośredników (m. in. giełdy, platformy wymiany). Zebrane dane będą automatycznie wymieniane między administracjami podatkowymi państw UE oraz — w ramach standardów OECD – z państwami trzecimi. Pierwsza wymiana danych planowana jest w 2027 r. za rok sprawozdawczy 2026. Ustawa nakłada obowiązek raportowania również tych transakcji, które miały miejsce od 1 stycznia 2026 r. (przed wejściem w życie omawianej ustawy). Podmioty działające na rynku kryptoaktywów powinny już teraz archiwizować dane transakcyjne.

Ponadto ustawa umożliwi centralne składanie deklaracji na potrzeby globalnego podatku wyrównawczego. Złożenie deklaracji przez jedną spółkę z grupy w UE zwalnia pozostałe spółki grupy z analogicznego obowiązku, co istotnie redukuje obowiązki podatkowo-administracyjne.

Znaczenie praktyczne: Dla podmiotów działających na rynku kryptoaktywów kluczowy jest element retrospektywny — obowiązek raportowania obejmuje cały 2026 r. od jego początku, niezależnie od daty wejścia ustawy w życie. Dla grup kapitałowych podlegających opodatkowaniu wyrównawczemu (GloBE) istotne jest nowe narzędzie centralnego raportowania, które może znacząco uprościć obowiązki compliance.

PIERWSZE CZYTANIE PROJEKTU UDER91 – BAZA INTERPRETACJI PODATKÓW LOKALNYCH

27 marca 2026 r. w Sejmie odbyło się pierwsze czytanie projektu ustawy o zmianie Ordynacji podatkowej (projekt UDER91), który przewiduje utworzenie centralnej bazy interpretacji indywidualnych dotyczących podatków i opłat lokalnych.

Interpretacje indywidualne dotyczące podatku od nieruchomości, podatku rolnego, leśnego, podatku od środków transportowych oraz opłat lokalnych – wydawane przez organy samorządowe (wójtów, burmistrzów, prezydentów miast) – będą publikowane w ogólnodostępnej bazie EUREKA (podobnie jak interpretacje indywidualne wydane przez Dyrektora Krajowej Informacji Skarbowej).

Znaczenie praktyczne: Dotychczas interpretacje organów samorządowych w zakresie podatku od nieruchomości były praktycznie niedostępne – wydawane lokalnie nie podlegały publikacji. Wprowadzenie ich do bazy EUREKA stanowi istotną zmianę dla podatników posiadających nieruchomości na terenie różnych gmin, a także dla pełnomocników reprezentujących podmioty w sporach dotyczących podatku od nieruchomości, podatku rolnego czy leśnego. Baza ułatwi również identyfikację rozbieżności interpretacyjnych w podejściu organów różnych gmin do tych samych zagadnień.

Link do źródła: <https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=2352>



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

TARCZA PALIWOWA – OBNIŻKA VAT I AKCZY NA PALIWA

Z dniem 29 marca 2026 r. weszły w życie dwie ustawy wprowadzające obniżkę podatku VAT i podatku akcyzowego na paliwa silnikowe oraz mechanizm urzędowych cen maksymalnych na stacjach benzynowych. Proces legislacyjny przebiegał w trybie ekspresowym: 26 marca 2026 r. Rada Ministrów przyjęła projekty ustaw na nadzwyczajnym posiedzeniu i tego samego dnia skierowała je do Sejmu. 27 marca Sejm uchwalił obie ustawy, Senat przyjął je bez poprawek, a jeszcze tego samego dnia podpisał je Prezydent Karol Nawrocki – na pokładzie samolotu w drodze do USA. 28 marca ustawy ukazały się w Dzienniku Ustaw (poz. 414 i 415) i weszły w życie następnego dnia.

Kluczowe zmiany:

- Obniżka podatku VAT na paliwa z 23% do 8% – obowiązuje od 31 marca do 30 kwietnia 2026 r.
- Obniżka podatku akcyzowego do minimum unijnego (benzyna: -29 gr/l, olej napędowy: -28 gr/l) – obowiązuje od 30 marca do 15 kwietnia 2026 r.
- Wprowadzenie urzędowej ceny maksymalnej paliw, ogłaszanej codziennie przez Ministra Energii w drodze obwieszczenia w Monitorze Polskim.
- Minister Finansów uzyskał uprawnienie do dalszego obniżania akcyzy w drodze rozporządzenia – nie dłużej jednak niż do 30 czerwca 2026 r.

Znaczenie praktyczne: Dla konsumentów obniżka przekłada się wprost na niższą cenę brutto – szacowany łączny efekt to ok. 1,20 zł na litrze. Dla czynnych podatników VAT korzyść jest mniejsza niż mogłoby się wydawać – niższa stawka VAT oznacza jednocześnie niższy podatek naliczony do odliczenia, a realną oszczędność przynosi głównie obniżka akcyzy obniżająca cenę netto. Warto dodać, że oba instrumenty mają charakter tymczasowy: VAT 8% do 30 kwietnia, obniżona akcyza do 15 kwietnia, z możliwością przedłużenia do 30 czerwca 2026 r. Należy także monitorować stanowisko Komisji Europejskiej, która wskazała, że dyrektywa VAT nie przewiduje obniżonej stawki na paliwa silnikowe – co rodzi ryzyko procedury naruszeniowej, szczególnie w razie przedłużania tych rozwiązań.

Link do źródła: <https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=2390>

<https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=2389>



PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

REFORMA PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO – KOLEJNE ZMIANY W WZ I PLANACH OGÓLNYCH

Ministerstwo Rozwoju i Technologii przygotowało kolejną nowelizację ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (projekt UD316, datowany na 26 lutego 2026 r.). Projekt jest obecnie na etapie Komitetu Stałego Rady Ministrów i wprowadza dwie istotne zmiany.

Przesunięcie terminu na plany ogólne

Dotychczasowy termin na uchwalenie planów ogólnych – 30 czerwca 2026 r. – zostaje przesunięty o dwa miesiące, do 31 sierpnia 2026 r. Zmiana jest możliwa dzięki modyfikacji terminu rozliczenia KPO i uzgodniona z Komisją Europejską. Jednocześnie do 30 września 2026 r. zawieszają się biegi terminów na wydanie decyzji o warunkach zabudowy (90 dni) i decyzji o lokalizacji celu publicznego (65 dni) – reforma wywołała gwałtowny wzrost liczby wniosków o WZ, co przeciąża urzędy. W tym czasie opóźnienia nie będą skutkowały karą finansową dla samorządów (500 zł dziennie).

Wzetki tylko dla właścicieli – od 2027 r.

Od 1 stycznia 2027 r. decyzję WZ będzie można wydać wyłącznie wnioskodawcy posiadającemu prawo do dysponowania nieruchomością na cele budowlane. Dziś wniosek może złożyć praktycznie każdy, co prowadzi do wydawania decyzji nie w celu realizacji inwestycji, lecz wyłącznie dla podwyższenia wartości działki. Wnioski złożone przed 1 stycznia 2027 r. będą procedowane na dotychczasowych zasadach.

Znaczenie praktyczne: Przesunięcie terminu daje inwestorom i właścicielom działek nieco więcej czasu na zabezpieczenie swoich interesów – w szczególności na złożenie wniosku o WZ jeszcze przed wejściem w życie planów ogólnych. Po ich uchwaleniu decyzja WZ będzie możliwa tylko dla działek ujętych w planie ogólnym w obszarze uzupełnienia zabudowy – działki poza tym obszarem stracą możliwość zabudowy, co może znacząco obniżyć ich wartość rynkową.

Link do źródła: <https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12403752/katalog/13166852#13166852>

ODZIEŻ I OBUWIE W SYSTEMIE SENT – NOWY OBOWIĄZEK OD 17 MARCA 2026 R.

Od 17 marca 2026 r. system monitorowania drogowego i kolejowego przewozu towarów (SENT) objął nowe kategorie towarów: artykuły odzieżowe (działy 61 i 62 CN), odzież używaną (kod CN 6309 00 00) oraz obuwie (dział 64 CN). Zmiana wynika z rozporządzenia Ministra Finansów i Gospodarki z 10 września 2025 r. oraz uzupełniających rozporządzeń z 5 i 11 marca 2026 r.

Kogo dotyczy zmiana?

Obowiązek zgłaszania do SENT dotyczy przesyłek odzieży o masie brutto powyżej 10 kg oraz obuwia w ilości powyżej 20 sztuk (10 par). Zgłoszeniu podlega m.in. przewóz towarów importowanych z krajów trzecich dopuszczonych do swobodnego obrotu w UE, a także przewóz krajowy, któremu nie towarzyszy faktura VAT dokumentująca dostawę. Tranzyt przez Polskę podlega obowiązkowi zawsze — bez wyjątków. Wdrożono szereg wyłączeń — m.in. dla operatorów pocztowych w przesyłkach do 31,5 kg oraz podmiotów posiadających status AEO lub umowę o współdziałanie z KAS.

Obowiązki rejestracyjne

Przedsiębiorcy z branży odzieżowej, obuwniczej, importerzy i dystrybutorzy są zobowiązani do rejestracji lub aktualizacji danych na Platformie Usług Elektronicznych Skarbowo-Celnych (PUESC) oraz nadania uprawnienia do przysyłania zgłoszeń SENT. Zgłoszenie musi poprzedzać fizyczny przewóz przesyłki.

Znaczenie praktyczne: Branże odzieżowa i obuwnicza, a zwłaszcza podmioty zajmujące się importem z krajów pozaunijnych i dystrybucją hurtową, powinny zweryfikować procesy logistyczne i zaktualizować procedury wewnętrzne. Niedopełnienie obowiązku grozi karą w wysokości 46% wartości brutto towaru, nie mniej niż 20 000 zł. W Sejmie procedowany jest już projekt nowelizacji rozszerzający SENT o beton - katalog towarów objętych systemem SENT będzie systematycznie rozszerzany.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/kas/zmiany-w-systemie-sent-od-17-marca-2026-r>

PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

DEREGULACJA: MILCZĄCE ZAŁATWIENIE SPRAWY W 17 USTAWACH (UDER95)

Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy o uproszczeniu procedur administracyjnych poprzez rozszerzenie instytucji milczącego załatwienia sprawy (nr UDER95). Projekt przygotowało Rządowe Centrum Legislacji z inicjatywy zespołu deregulacyjnego SprawdzaMY Rafała Brzoski. Ustawa trafi teraz do Sejmu.

Na czym polega zmiana?

Obecnie brak decyzji organu w terminie oznacza po prostu dalsze czekanie. Po zmianie - jeśli urząd nie wyda decyzji w ustawowym terminie, wniosek zostanie uznany za rozpatrzony pozytywnie. Nowy mechanizm obejmie 17 ustaw i dotyczy m.in.:

- Umorzenia zaległości podatkowych, odsetek za zwłokę lub opłaty proлонгacyjnej - jeśli organ nie wyda decyzji w ciągu 60 dni, a wnioskowana kwota nie przekracza minimalnego wynagrodzenia (4 806 zł).
- W tym samym 60-dniowym trybie będzie można milcząco przedłużyć zezwolenia na zbieranie lub przetwarzanie odpadów (do maksymalnie 10 lat od dnia wydania zezwolenia) oraz uzyskać zezwolenie na używanie pojazdu uprzywilejowanego przez podmioty ratownicze.
- Wpis pojazdu zabytkowego do rejestru zabytków nastąpi milcząco, jeśli konserwator nie wyda decyzji w ciągu 90 dni.
- Na zezwolenie na imprezę masową artystyczno-rozrywkową organ będzie miał termin ustawowy - po jego upływie zezwolenie uznaje się za wydane na warunkach określonych we wniosku.
- Milcząca zgoda obejmie też uzgodnienia przy wydawaniu zezwoleń na przewozy regularne (30 dni) oraz opinie gminnych komisji alkoholowych dot. lokalizacji punktów sprzedaży alkoholu (30 dni).

Zaświadczenie potwierdzeniem milczącej zgody

Urzędy będą zobowiązane do wydawania zaświadczeń potwierdzających milczące załatwienie sprawy - co wyeliminuje dotychczasowe problemy z uznawaniem takich rozstrzygnięć przez inne instytucje, np. banki.

Zastrzeżenia

Organy nadal będą weryfikować wnioski i mogą wydać decyzję odmowną przed upływem terminu. Mechanizm nie działa w czasie stanów nadzwyczajnych. Po krytyce środowisk ekologicznych z projektu wycofano przepisy dotyczące Prawa wodnego i ograniczono zakres zmian w ustawie środowiskowej. Znaczenie praktyczne: Zmiana dotyczy obszarów kluczowych dla przedsiębiorców - od spraw podatkowych przez gospodarkę odpadami po transport i organizację wydarzeń. Projekt przewiduje 6-miesięczne vacatio legis.

Link do źródła: <https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/agent.xsp?symbol=RPL&Id=RM-0610-31-26>



PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

ULGA ESG – ZWOLNIENIE Z RAPORTOWANIA ZA 2025 I 2026 ROK

11 marca 2026 r. Prezydent Karol Nawrocki podpisał ustawę z dnia 27 lutego 2026 r. o zmianie ustawy o rachunkowości (Dz.U. 2026 poz. 333), zwalniającą część firm z obowiązku raportowania ESG za lata obrotowe 2025 i 2026. Ustawa weszła w życie 14 marca 2026 r. i implementuje opcję z dyrektywy UE 2026/470 (pakiet Omnibus I).

Raportowanie ESG to obowiązek ujawniania informacji niefinansowych dotyczących wpływu firmy na środowisko, kwestii społecznych oraz ładu korporacyjnego – w praktyce rozbudowane, kosztowne sprawozdanie obejmujące m.in. emisje CO₂, politykę zatrudnienia czy strukturę zarządzania.

Kogo dotyczy zwolnienie?

Mogą z niego skorzystać jednostki zobowiązane do raportowania ESG, które w danym roku i roku poprzedzającym nie przekroczyły: 1000 pracowników lub 1 900 000 000 zł przychodów netto ze sprzedaży. Warunki są alternatywne – wystarczy nieprzekroczenie jednego. Dla grup kapitałowych limit przychodów wynosi 1 900 000 000 zł po wyłączeniach konsolidacyjnych albo 2 280 000 000 zł przed nimi. Decyzję podejmuje kierownik jednostki bez konieczności zgłaszania jej do zewnętrznych organów.

Ważne zastrzeżenie

Zwolnienie jest tymczasowe – obejmuje wyłącznie lata 2025 i 2026. Od 2027 r. obowiązek powraca, ale w węższym zakresie: raportować będą musiały tylko firmy zatrudniające ponad 1000 pracowników i osiągające przychody powyżej 450 mln euro rocznie.

Znaczenie praktyczne: Firmy objęte progami powinny niezwłocznie zdecydować, czy korzystają ze zwolnienia, przed terminem sporządzenia sprawozdania za 2025 rok. Przerwa w raportowaniu nie powinna jednak zatrzymywać wewnętrznych prac nad strategią ESG – klienci i inwestorzy coraz częściej oczekują tych danych niezależnie od obowiązku prawnego.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/finanse/ustawa-wdrazajaca-opcje-zwolnienia-z-raportowania-esg-za-2025-i-2026-rok-zostala-opublikowana>

<https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20260000333>

NAJNOWSZE ARTYKUŁY:

- [1. Rodzaje zabezpieczeń i warunki ich uzyskania](#)
- [2. Klauzule tag along i drag along w umowie wspólników – ochrona interesów mniejszościowych](#)
- [3. Walka o prowizję w branży energetycznej: sądowy sukces w sprawie zwrotu wynagrodzenia dla agentów](#)
- [4. Prawo energetyczne chroni przedsiębiorców – wygrana w sporze o 90 000 zł](#)
- [5. Mikołaj Hewelt powołany do Rady Łazarski Executive Club](#)
- [6. Wyłączenie akcjonariusza z prostej spółki akcyjnej – procedura i przesłanki](#)
- [7. Aleksandra Lindner została wybrana jako członkini Prezydium Sektorowej Rady ds. Kompetencji w sektorze Energetyka Odnawialne Źródła Energii \(OZE\).](#)
- [8. Klastry energii vs spółdzielnie energetyczne – który model wybrać dla swojego biznesu?](#)
- [9. Egzekucja orzeczeń arbitrażowych w Polsce i za granicą – przewodnik praktyczny](#)
- [10. Amortyzacja instalacji OZE – optymalizacja podatkowa dla przedsiębiorców](#)
- [11. Zasady zmiany sprzedawcy rezerwowego energii elektrycznej i gazu dla przedsiębiorców](#)
- [12. Konwencja nowojorska – uznawanie i wykonywanie zagranicznych orzeczeń arbitrażowych w Polsce](#)
- [13. Zasady wniesienia aportu do spółki kapitałowej – wymogi formalne i wycena](#)

KONTAKT

HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy to kancelaria prawna skoncentrowana na kompleksowej obsłudze przedsiębiorców – od start-upów po międzynarodowe grupy kapitałowe. Działamy w Polsce i za granicą. Nasz zespół tworzą doświadczeni adwokaci, radcowie prawni i doradcy podatkowi, którzy łączą prawo z realiami biznesowymi i podatkowymi. Skuteczność potwierdzają rankingi branżowe i setki zrealizowanych projektów.



www.hww.pl



[+48 22 100 42 24](tel:+48221004224)



kancelaria@hww.pl



HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy Sp.k.
ul. Łucka 18 lok. 4/L, 00-845 Warszawa



CHCESZ BYĆ NA BIEŻĄCO Z NAJNOWSZYMI ZMIANAMI W PRAWIE? OBSERWUJ NASZ PROFIL